



为民履职守初心 不负时代勇担当

——市十五届人大常委会五年工作综述

□本报记者 尹明

时代赋予的初心使命，在奋斗中彰显；民主法治的美好画卷，在实干中舒展。在市十五届人大常委会的收官节点上，时间镌刻了人大工作五年来坚实的脚步。

这五年，是哈尔滨市经济社会高质量发展的五年，也是哈尔滨市人大工作砥砺奋进的五年。

五年来，在市委的坚强领导下，市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，紧扣全市改革发展大局，紧扣人民群众重大关切，紧扣厉行法治、全面推进依法治市，履行国家权力机关职能，为全市经济社会高质量发展和法治哈尔滨建设作出了积极贡献。

一组组工作数据，一件件民生实事，生动记录着市人大常委会依法履职、砥砺前行的铿锵足迹——坚持科学立法、民主立法、依法立法，探索创新立法工作机制，拓宽公众参与立法渠道，审议制定法规22部，修改32部，废止22部；坚持正确监督、有效监督、依法监督，听取审议专项工作报告72项，对14部法律法规实施情况进行执法检查，开展专题询问5次、工作视察15次，形成专题调研报告82个；处处有代表身影、代表声音、代表智慧，意见建议落实率从换届之初的85%提高到去年的94.6%……五年来，人大工作为实现哈尔滨振兴发展，提供了强有力的民主法治保障。

依法履職

助力冰城 全面振兴全方位振兴

紧跟党中央部署，加强高质量发展、供给侧结构性改革……五年来，市人大对标对表重大战略、重要部署、重点工作，找准依法履职与助力改革攻坚的最佳结合点，市委、市政府的部署到哪里，人大工作就跟进到哪里，力量就汇聚到哪里，作用就发挥到哪里。

这五年，他们围绕经济发展贡献人大力量。依法做好“十三五”规划实施情况中期评估和“十四五”规划及2035年远景目标纲要编制审查工作，审议哈尔滨新区总体规划，每年听取市政府关于计划执行、预决算、国有资产管理、审计查出突出问题整改等情况报告，保障经济健康平稳运行。

这五年，他们围绕优化营商环境展现人大作为。审议制定社会信用体系建设促进条例、民营企业促进条例，就优化旅游发展环境进行专题询问。从2017年开始连续四年对行政许可“一法一例”及优化发展环境工作开展执法检查，督促行政审批部门推进审批流程再造，推动个别部门机械执法、“新官不理旧账”等30个方面的问题得到有效整改。

这五年，他们围绕提升城市治理水平提供人大方案。制定生活垃圾分类管理条例、文明行为促进条例、查处假冒巡游出租汽车若干规定等一批地方性法规。围绕生态保护红线划定、“三沟治理”、河（湖）长制实施等工作开展专题视察调研，积极开展环保世纪行活动，持续守护“蓝天、碧水、净土”。

以民为本

法治护航 冰城百姓幸福生活

万家灯火收眼底，百姓忧乐上心头。以百姓关心期盼的事为目标，市人大常委会用更实的举措、更强的力度，推动解决群众关注的突出问题。

这五年，市人大常委会把脱贫攻坚作为重大政治任务来抓，围绕养老服务、棚户区改造等工作进行专题询问、视察调研，推动与人民群众生产生活密切相关问题的解决。围绕义务教育、学前教育等开展视察调研，推动全市2万余名班主任津贴发放，促进教育均衡发展。创新监

督方式，连续两年开展人大代表对民生项目投票确定并实施监督工作，让“民声”决定“民生”。

这五年来，市人大常委会听取市政府应对新冠疫情防控工作情况报告，就疫情影响下稳就业工作、纾困惠企政策落实情况等开展视察调研，促进我市公共卫生保障水平和常态化疫情防控能力的提高。围绕加强和改进社区工作进行深入调研，推动我市出台相关政策措施，打通社区工作者职业通道、提高薪酬待遇水平。

心系民生

服务群众 保障代表依法履职

一条条意见，一桩桩落实，一件件督办，哈市各级人大代表心系民生，以实际行动当好政策法规的宣传员、助推振兴的监督员、社情民意的调查员、为民办事的服务员，市人大常委会为代表打通服务群众“最后一公里”，搭起了与人民的连心桥。

作为代表联系、服务群众重要抓手，325个代表联络站的落地，让“连心桥”触及街道、乡镇，让人大工作离群众更近、让人大代表离问题更近。人大代表、政府部门、领导干部和人大工作的“四个进站”，解决关乎群众切身利益的“天大小事”，让人民群众切实感受到民意有人代表、民怨有人倾听、民生有人关注、民主就在身边。

为了突出重点建议办理的示范引领作用，组织开展老旧住宅加装电梯、静态交通管理等代表建议办理工作专项视察，推动电线杆占据道路等11类久拖不决建议的落实。通过探索开展办理结果第三方评估工作，提高办理工作评价结果的客观性权威性。

通过组织举办预算审查监督、立法业务等专业性培训班、提升企业家代表素质能力专项培训班、革命传统教育培训班，让代表培训工作更有针对性、实效性，有效提升了代表的政治素质、思想理论水平和履职能力。组织开展“星级代表联络站”和“明星代表”评选工作，高标准建设人大代表服务中心。

新征程承载新使命，新目标激发新动能。未来，市人大常委会将紧紧围绕市第十五次党代会决策部署，忠实履行宪法和法律赋予的各项职权，不断发展全过程人民民主，不断推进新时代人大工作新实践，为实现哈尔滨市高质量发展贡献人大力量。



南岗中心城区棚户区改造项目。 资料片

市十六届人大一次会议将进行“微直播” 市人大全媒体平台广泛征集民意，市民可留言互动

本报讯（记者 赵晓轶）直击重点资讯，多元精准推送，线上线下联通互动，市十六届人大一次会议即将召开，由市人大和哈尔滨日报社共同打造的市人大全媒体宣传平台将开启矩阵宣传模式，报纸、期刊、微博、微信、网站等全媒体联动播报，形成连接会场内外的全方位报道。市民可通过全媒体平台留言互动，将自己的生活向往、民生诉求、对我市经济社会发展的好建议，用最直接最便捷的方式传递。

市人大全媒体宣传平台2016年正式启动，由报纸、期刊、微信、微博、网站、网

站手机版组成，旨在全方位、立体化宣传人民代表大会制度，更及时、更直观、更生动、更全面地呈现人大新闻，推动人大新闻宣传工作发展、完善和创新。

市十六届人大一次会议即将召开，市人大官方微博将对开幕式和第二次大会进行“微直播”，市民可以第一时间了解会议内容、知晓会议进程、领会会议精神。市十六届人大一次会议期间，最新会议动态、报告权威解读、人大代表访谈以及优秀建议等相关情况都将通过市人大全媒体平台及时推送。

为了更好地倾听民情民意，市人大

全媒体宣传平台将对市民全面开放。市民可以通过全媒体平台说问题、提建议、谈感想，全媒体平台将对大家普遍关注的问题和可行性较强的建议梳理后与市人大代表对接，由代表形成相关建议，把来自百姓的声音直接带到市

十六届人大一次会议上。本报记者将就其中的共性建议采访政府相关部门，尽快给予回复。

广大市民可以通过关注市人大全媒体平台进行留言互动，了解人代会的最新信息。



哈尔滨市人
大官方网
站二维码



哈尔滨市人
大官方微博
二维码



哈尔滨市人
大官方微信
二维码